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Morfologia

° Seguint el model del substantiu ToAg, mOAewC, 1): ciutat, completa la taula amb la declinaci6 del sintagma

format per l'article i el substantiu kpioig, -ewc, 1: judici.

arrel

article
KPLG1- / KPIOEL-

nom sg

VocC sg -

ac sg

gen sg

dat sg

nom pl

voc pl -

ac pl

gen pl

dat pl
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° Fes la declinaci6 del sintagmes segiients (formats per article, adjectiu i substantiu),

pero

e primer, escriu a sobre dels guions (en les segones columnes de 1'adjectiu i del substantiu) les grafies que
corresponen a les terminacions de la 3a declinacio,

e després, fixa't si a la casella hi ha el signe =, el qual indica que en afegirse la terminacio a 1'arrel no en
resulta cap canvi fonétic, de manera que pots escriure el mateix (a les primeres columnes de 1'adjectiu i el
substantiu), pero sense els guid i / o sense el signe @ (el qual indica que no s'afegeix cap terminacio a
I'arrel)

e acontinuacid, fixa't si a la casella hi ha el signe <, el qual indica que en afegir-se la terminaci6 a l'arrel en
resulten els segiients canvis fonétics (que no son constants, €s a dir, no s'acompleixen per igual en els tres

substantius, que representen tres tipus diferents, ni en en 'adjectiu si hom 1'hi compara):

en el datiu plural, davant la terminacié -ci(v), la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,

[1"inic canvi que es produeix en aquest cas, i per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el datiu singular, davant la terminacio -1, la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,
pel fet de trobar-se entre vocals,

[I"dnic canvi que es produeix en aquest cas, 1 per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu plural, davant la terminacid -®v, la desaparici6 de la vocal subratllada, v o 1,
també¢ pel fet de trobar-se entre vocals,
(i sense que després es produexi la contraccid de les vocals en contacte,
com passava amb el susbtantius d'arrel acabada en ...o- : GvOéc-v > avBé-mv > avOdDV)

[I"inic canvi que es produeix en aquest cas, i per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu singular, davant la terminaci6 -og, la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
i l'allargament en @ de la vocal o d'aquesta terminacio -og

[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo a la casella hi ha un (2)]

en la resta de casos, davant les diferents terminacions, la desaparicié de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
i la contracci6 de les vocals que aleshores entren en contacte *
[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo en aquestes caselles hi ha un (2)],
d'acord amb les segiients regles:

ete>e, eta>n

* Aquestes vocals en contacte son

la primera vocal del diftong en qué acaba I'arrel + la vocal inicial de la terminaci6 de cas.
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adj uéyoc, ueyoan, uéya:  gran arrel:  peya- / peyok- (m. in.) — peyok- (f)
subst Pacirieng, -£wg, O: rei arrel:  Pactiev-
art adj subst

nom sg néyag = peyo- _ Baciievg = Baciiev- _
voc sg — = ueya-9 = Baociiev-0
acc sg = ueyo- <Pactrev- (1
gen sg = peyor- Baocémg <Pacthev- (2
dat sg = HEYOA- <Bactren- (1
nom pl — = peyor- <Pacthen- (2
voc pl - = peyoh- <Bacther- (2
acc pl = peyoh- <PBooctrer- _ _ (1
gen pl = peyor- <PBoctrep- (2
dat pl = peyor- = Bacthev- _ (V)
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adj Bapig, -€la,-0: pesat
subst  @Vo1G, -éwg, N: natura

arrel:  Popv-/ Papev- (m. in.) — Papet- (f)
arrel:  @uotl- / puoet-

art adj subst

nom sg Bapeio = Bapetr- evo1g = ¢uot- _

voc sg - = Bopet- _ = @uol -0

acc sg = Bapvet- _ = Quol - _

gen sg = Baper- POoEMG <QULoEL- (2
dat sg = Baper- <QUGEL- _ (1
nom pl - =Baper- <QULOEL- _ 2
voc pl - = Paper- <QULGEL- _ (2
acc pl = Bapel- "

gen pl = Bopet- <guoer-_ (1

dat pl = Baper- <guoer-__(v)(1
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adj O, -€la,-v: femeni arrel:  OnAv- / Onhev- (m. i n.) — Onhet- (f)
subst  @iyvG, -€mG, O: colze arrel:  myv- / Tnyev-
art adj subst

nom sg Ao =0niv- _ TAXLG =Tmnyv- _
voc sg - = Oniv-0 = -9
acc sg =Oniv- = TnyL- _ (2
gen sg <Oniev- (1 | mixemg <mnyev- (2
dat sg <Omren- (1 <mnye- (1
nom pl <Oniev- (2 <mngev- (2
voc pl - <Onlev- (2 < TNYEL- _ 2
acc pl " !
gen pl <Oniev- (1 <mngev- _ (1
dat pl <fnren- _ (v) (1 <mmrev- __(v) (1

i escriu-la de manera que hi concordi:

a)
)

Y)

0)

Subratlla la paraula que no concorda amb la resta perque no esta en el mateix cas o nombre,

TOAELG VPp1g avOpomog TOADG
dpyovteg Booctieig QAEPECG YAOLOO0G
ayopaig Heyaro1g SUVANE®DG Nyenoot
YEPOVTOG TOd0G TEAEKEWDG ToPAEdEIGOg
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Traduccié
] Escriu la paraula entre paréntesis en el cas que més s’adeqiii al sentit de la frase:
o) ‘Hpelg otépyopev . (M pvo1g)
B) Y peic éxPaivere . (10 GoTv) [El verb éxPaivm regeix genitiu. |
v) Ueyalo Eicty. () TOAMQ)
d) H BBpic €otiv aitia . (M vépeoig)
€) ‘O AnoMmv dapbeipet [M0wva. (0 dyc)
° Fes l'analisi morfosintactica i la traduccio6 de les frases segiients.
o) H dbvopig dvev coppooiivig €otiv aitia del DPpewg Tolg AvOpoTOoLS.
B) ‘Ev néo@ 8¢ ti)g modewc 0006 gig 10 iepov AckAnmod éotiv.

€lc 10 igpov: prep d'ac + art en ac sg n + ac sg de iepov, -ob, 10: temple

Aocrinmod: gen de AckAnmiog, ob, 6: Asclepi [déu de 1a medicina]

v) 'O ot 100 Kvpov Kaupoong v, tdv Hepodv Poacidede, 1 8¢ uimmp Mavddvn fv, Buydtnp tod

Mnodwv BactiAémc.

Kvpov, -ov, 6: Cir [rei de Pérsia, a I'Orient Mitja]
Koappoong, -ov, 6: Cambises [rei de Pérsia]

[Iépong, -ov, 6: persalhabitant de Pérsia]

Maowvddvn, -ng, 1: Mandane

Mndog, -ov, 0: mede [habitant de Média, a I'Orient Mitja]
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0) Moicpod ypdvov Nideia abpa tov ‘Odvecia fye gig Thv T0dKmv.

Maoakpod ypévov: sintagma en genitiu (adjectiu + substantiu) amb valor adverbial:

Per un gran temps > Per un llarg temps / Durant molt de temps

€) Q pike Daidpe, To PV yopio kol o SEvipa 00dEY pe S18dokel, oi §’8v 16 dotel dvOpwmof.

daidpog, -ov, 0: Fedre [deixeble de Socrates]
00d£v: ac sg n del pronom indefinit 005-gig, 00d-pia, 00S-Ev: res
&’: La particula 6¢ (amb apostrof, 8°, perqué la segilient paraula comenga per vocal), s'ha de

traduir aqui per sind, ja que l'oracié anterior €s negativa.

Etimologia

] Digues quin és el subtantiu grec del qual deriva I'element comt a aquestes paraules:

acropolis / cosmopolita / neapolis / necropolis / politica

° Digues quin és el subtantiu grec del qual deriva I'element comt a aquestes paraules: ,
(formades mitjangant 1'addicié d'una preposici6 a l'arrel d'aquesta paraula):

antitesi / hipotesi / metatesi / protesi / sintesi
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Morfologia

° Seguint el model del verb Abw, completa la taula amb la declinacié del PARTipi Presente del verb

AEyo.

n/v sg

acc sg

gen sg

dat sg

n/v pl

acc pl

gen pl

dat pl
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Completa aquesta taula i les dues segiients amb les formes corrsponents per a cada verb del PARTicipi

Present, Futur 1 Aorist.

PARTi cipi Present n
n/v sg | de dxodvw aKkov®V

acc sg | de tpifow Tpifovcav

gen sg | de & £YovTog

dat sg | de yebhdw

n/v pl | de Mo

acc pl | de ypiw ypilovtog

gen pl | de mavw TOVOVG MV

dat pl | de Paciredo Bactievovou(v)
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Per als verbs d'arrel acabada en consonant oclusiva, tingues present que en la formacié del PARTicipi Futur
1 Aorist es produeixen els mateixos canvis fonétics que en la conjugacié del Futur i I'Aorist d'INDicatiu,
derivats del contacte entre aquella consonant oclusiva i la sigma que constitueix la caracteristica temporal

propia d'aquest dos temps:

- labial wP-/m-/ - 1t LTt- +-0- > -y-
- dental 0=/ 1=/ .0- 1t G- +-0- > desapareix la dental, es manté la -c-
- gutural wy-/nx-/ ..y itb..co-/t11- +-0- > -E-
PARTi cipi Futur m f n
n/v sg [ de Aodw
acc sg | de méunw TELYOVTOL
gen sg | de Sunkm dw&odong
dat sg | de meibw meicovTt
n/v pl [de ¢oo @OCOVTEC
acc pl | de tim TIG0VG0G
gen pl | de voiw ValoOVTOV
dat pl | de Boviedw
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PARTicipi Aorist m f
n/v sg [ de noudevm
acc sg | de PrAénw PAéyov
gen sg | de vouilw vouicavtog
dat sg | de Gpyo ap&aon
n/v pl | de 6w Bvcavteg
acc pl | de pinmto plyovo
gen pl | de puAhdcow QLAAEOCHY
dat pl | de omevdm
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Traduccié

)

Y)

0)

Fes la traducci6 i I'analisi morfosintactica de les segilients oracions amb PARTicipi, i indica amb quina

paraula de I’oracio concorden els participis (hi ha dos frases amb genitiu absolut, i no hi ha cap construccio6

d'article + participi).

Ot vadron To épeTpa Aappavovtes eicéPatvov gig Tag vade.

€ig Tac vadg: prep d'ac + art en ac pl f + ac pl de vadc, vemg, 1: nau, vaixell

20 amokpOTTOV TA AANOT &V T® SkaoTnpim ovk E6mEg TOLE Pilovg £k ToD deoumTnpiov.

[eprrpenodong Tiig vedmg, 6 vaotng éntkolel Tov [Toocelddva.

g vemg: art en gen sg f + gen sg de vabe, vemg, 1: nau, vaixell

‘Ev 1 éxicAnoiq oi veavior ABnvaiot dkovovieg TV PNTOPOV ERAVOOVOV TV PNTOPIKTV TEYVNV.

Tod HpoaxAéovg dvtoc madog oktaumviaiov, “Hpoa Enepne dvo dpdrovtag Exi anTov.

‘Hpaxiéovg: gen de Hpaiiic, -éovg, 6: Heracles

éni avtdv: prep + ac sg m del pr demostratiu adt0g,-1,-0v: contra ell
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0 ‘H pimnp didmotv ikaver xpruate @ moidi dyopdoovt 8pTov Kol oivov.

ayopacovt: PARTicipi Futur.

El partipi futur té normalment valor final (és a dir, es pot traduir amb per + infinitiu).

° Completa 1’espai en blanc de cada oracié posant la forma adequada del participi de present del verb entre

parentesis (la paraula subratllada és la paraula amb la qual ha de concordar):

o) Oi omhiton T OTAO £6TPUTOTEOEVOV TTOPA TOV TOTOUOV. (Aelnw)
B) o0y} PO TOV Todda eVSaipmV el (mpoc-PAénm)
Y) Aiyovaikes ... glc TV kprvmv Rdov. (Badifw)

yovdikeg: nom pl de yovr, yoviakdc, 1 [substantiu iregular]: dona

d) EAévn ... €mi 1@ mopy@ E0avuale v avopeiav TdV Tpowv. (Lévo)
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° Completa les caselles buides de les dues taules amb les segiients formes verbals dels verbs dxobw

(escoltar) 1 xoto-010K® (perseguir) i amb la traduccid de cadascuna d'elles, d'acord amb els exemples. (No

cal que facis la traducci6 dels INFinitius i les formes de PARTicipi.)

- Sicovovet(v), dKovely, AKODOVTAG,AKOVOVT®OV, dkoloal, AKOVGAVTIC, GKOVGELY, AKOVGOVTOC,

dxovoovoy(v), fikovov, firovoay,

- KATOOLOKEWY, KOTASIOKET®, KETAStHKEL, KATAOUDKOVTUS, KATAOIDOENL, KATADEAVTOS,KOTAIIMEEL,

KATOSIOEELY, KATOIOEOVTAG, KATEIDKE(V), KATEWEE(V)

formes del verb traduccio formes del verb traduccid
AKOL® i KOTO-OUOKO !

Pres IND dxovovoy(v) escolten KOTAOLOKEL persegueix
Impf IND
Fut IND
Aor IND

IMP

INF Pres

INF Fut

INF Aor

PART Pres
en ac pl m

PART Fut
en ac pl m

PART Aor
en ac pl m




Oc. pageniiay | Grec I (bloc 2) - Lliurament 3 - Activitats d’aprenentatge
e cataluny

° Completa la taula amb les diverses formes que es demanen del PARTicipi Present dels verbs dxovm

1 KOTAOIDOK®.

verb dxovw: escoltar verb katadlOK®: perseguir

PART Pres

en ac pl m

PART Pres

en gen pl m / n

PART Pres

en gen sgm / n

PART Pres

en gen pl £

PART Pres

en gen sg f




